

# 党旗飘扬在冰天雪地

## ——宣汉县老君乡党员干部抗击雪灾纪实

近日,宣汉县老君乡受灾群众给县委、县政府领导发送了“07、08要交春,遇到雪灾来临,各级领导来慰问,冒着冰雪上老君,脚踏实地到农村,问寒问暖很关心,送钱送粮送棉被,党的政策真惠民,每天拉送几车水,每家每户送到门,地方党政真费心,不顾疲劳为人民,春节期间不离民,干部群众心连心……”的感谢短信,表达他们对各级党委、政府的感激之情。

从1月12日到2月2日,持续大范围雨雪和低温冰冻天气,给地处高寒山区的老君乡交通运输、电力供应和群众生产生活造成严重影响。

战斗在第一线,冲锋在最前面。老君乡党委、政府和广大党员把雨雪冰冻视为战斗命令,充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,带领广大群众和社会各界万众一心抗冻灾。

### “党委政府就是暖阳!”

雪,铺天盖地地下着,一下就是半个多月。80多岁的老人说,这么大的冰雪还是第一次看到。

肆虐的冰雪带来了无情的灾害。  
电力中断!  
饮水中断!  
交通中断!  
……

一个个灾情报告汇聚到乡党委、政府。“年关将至,一定要千方百计保障群众生产生活需要。”乡党委书记姚启进下定决心说道:“就是背,也要把山下的物资背上来。”

1月28日,党委班子成员分别带队,组织自

救突击队,背着背兜,脚拴草圈,到6公里外的塔垭船村转运救灾物资。冰天雪地里,一支300余人的队伍浩浩荡荡往返于塔垭船和场镇之间,一些年迈的老人和十四、五岁的青少年不约而同地自觉加入。经过八个小时的连续奋战,230床棉被、280件棉衣、5吨大米、100桶青油终于运上了山。9个慰问小组立即分赴各村,将11万元慰问金和救灾物资送到了受灾户家中。灾民们领到物资后,动情地说:“真是雪中送炭啊,共产党好啊!”

连续的冰冻,使场镇自来水管爆裂。2000多群众饮水困难,而大雪封山,送水车又无法抵达,怎么办?

“咱们铲冰除雪,全程铺草,为送水车开路!”乡长杜小华提出了一个大胆的想法。

说干就干,大家兵分两路,一路收集稻草,一路上铲冰铺草。听说是为了运水上山,公路沿线3个村的群众自发将家里的稻草捐献出来,并踊跃投入开路大会战。30日凌晨5时,第一辆送水车终于艰难驶抵场镇。随后,党员先锋队头顶风雪,为缺劳户担水上门。乡党委第一书记刘光均拎着两只水桶,一口气来回跑了18趟,凛冽的寒风中,他的额头渗出了密密麻麻的汗珠。

1月29日,紫云村黄家垭至徐家山供电线路不堪大雪重负,4根电杆倒塌,场镇顿时陷入一片黑暗。副乡长伍耀华带队奔赴现场,经过3个小时的紧急抢修,山村又亮起了万家灯火。

### “共产党员就是依靠!”

1月30日,紫云村支部书记杨发平,已经

在抗击雪灾中战斗了三天两夜。“杨书记,你儿子骑摩托车把腰摔伤了!”村民覃有云气喘吁吁地找到正在铲冰的杨发平。望着还未疏通的5公里公路,杨发平搓了搓馒头般红肿的双手,毅然挥起铁锹:“别管他!同志们,加油啊,胜利就在眼前!”零下6℃的气温,呵气成霜,出汗成冰,可没有一个人叫苦,更没有一个人喊累。渴了,抓起一把雪吞下;困了,用雪搓搓脸;饿了,吃口随身带来的干粮。铁锹与坚冰撞击发出清脆的声音,犹如一曲迎春的交响。当一辆送水车从自己清理的路面驶过,杨发平才匆匆向家奔去。

68岁的五保老人杨应功两间板壁房风雨飘摇,危机四伏。铁尖村支部书记胡德明第一时间赶往现场,把老人安顿到自己家中,精心照料起居生活。杨应功老人感激地说:“共产党的干部硬是好哦!”

妇女能顶半边天。在抗击雪灾中,紫云村妇女主任刘尚怀担当大任,负责筹集稻草。她挨家挨户组织搬运,仅半天时间便筹草5000余斤。在搬运物资时,不慎摔断了右手臂,可躺在病床上的她还惦记着村里的灾民。入党积极分子刘月发,全家上阵,主动为缺劳户担柴、送水,二十天从不间断。

在这场没有硝烟的战斗中,虽然有10人病倒在冰雪路上,24人在抗击雪灾中受伤,但却不倒无私无畏的共产党员:粮站职工罗建光、退休教师罗建怀、基层党员覃建、胡开初……他们冲锋在前,以实际行动为党旗添彩。社区居民覃有罗逢人便说:“关键时刻,共产党员才是咱们的亲人啊!”

### “各级领导就是亲人!”

老君的灾情,受到党中央、国务院以及省、市、县各级领导的关注。1月31日,中共中央政治局常委李克强同志在省委书记刘奇葆等人的陪同下,带着党中央、国务院的深切问候,来到老君乡紫云村12社村民贺继池、马茂杰家中。“穿得还暖和吗?喝水有问题吗?”李克强拉着老人的手亲切问候:“大家辛苦了!”“有困难我们大家一起努力,一定能克服!”一番深情的话语给冰天雪地带来浓浓暖意。

市委书记李向志、市长罗强、县委书记张礼忠、县长王能秋等领导情牵灾区,心系灾民,多次顶严寒、冒艰险深入老君,指导抗灾救灾,并组织民政、粮食等相关部门将救灾物资源源不断运往灾区。

各级领导的关怀,极大地鼓舞了老君人民战胜自然灾害的信心和勇气。乡党委多次组织党员干部学习李克强常委来川视察重要讲话精神,深入推进以真心关心群众、诚心解决困难等为内容的“六心”活动,强力实施救灾增收、高产示范等“七项工程”,奋力抗灾自救,力争实现“大灾之年不减产,大灾过后要增收”目标。全体党员干部,放弃休假,以岗为家,深入村社,和灾民们一起过年。目前,全乡已调回洋芋种50吨,玉米种3吨,农技人员正分赴田间地头,指导灾民恢复生产。

如今的老君,水通了、路畅了、人欢了,灾民群众享受着过新春的喜悦。

·刘小流 李小平 本报记者 周本均·

# 让我的爱心温暖你的旅程

寒雨连夜侵入蜀,霜雪满天阻旅途。2008年的春运期间,寒风、雨雪、冰冻,将大地搅得一片寒澈,道路被阻,一时切断了千万人回家的旅途和希望。

老天无情人有情,达州火车站干部职工“急难阳光爱心”活动中,坚持将温暖送到受灾旅客心坎上,让人们充分感受到了人文春运、和谐春运的阳光与温暖。

家住渠县汇东乡号房村五组60多岁的老人李玉先,2月11日翻山越岭来到达州火车站。年前她就接到在上海打工的儿子要回家过年的信,可一场暴风雪阻挡了回家的路程。但母亲思儿心切,执意要到上海去看望儿子。多年没有出门的老人独自一人来到达州火车站,看火车站人山人海,老人一下傻了眼,连到什么地方买票都不清楚,急得老人迷迷瞪瞪在火车站转圈。车站“急难阳光爱心”小组的同志获知后,不仅为老人购买了当天到海南的L38次车票,在送老人上车时还购买了方便面和牛奶。

“请帮帮忙吧,我弟弟患白血病今天必须到北京医院配血型……”2月19日上午,来自平昌县大寨乡土寨村的郑珊一家三口,拿着一大叠医疗白血病的诊断书和乡政府的证明材料找到达州火车站问事处客运员罗显琼:“弟弟患了白血病,好不容易才在北京一家医院找到可配血型,要求坐今天的火车到北京。”但当天的火车票已经售完,最快也要等三天以后了。看着郑珊一家焦急渴望的眼睛,罗显琼立即将此事报告了值班干部和站领导。该站领导立即查阅当天上京的列车车次。此时,恰好重庆到北京的T10次列车即将进站,该站领导立即拍板,给郑珊一家人开行绿色通道。在T10次列车长的特殊许可下,郑珊一家顺利登上了进京的列车。

2月13日,老天雨夹雪,达州火车站广场天寒地冻,来自达县大堰乡地坝嘴村村民郝军一家,在寒风中比这天还要凉,因为看错了车票错过了登车日期,好不容易托人买到的1061次到广州的5张火车票全部作废。看着价值近600多元作废的车票,老人和妻子埋怨的眼神,听着儿女疲惫的哭喊,拖家带口的郝军军在寒风中欲哭无泪。“去找车站急难办试一试”,在好心人的指点下,郝军军找到了达州站有关领导和急难办的同志,在核实情况的基础上,“急难办”重新为其购买了5张14日到广州的L945次车票。

2月19日,来自河南省南阳市卧龙区安身镇的回族妇女祁合桃抱着女儿在车站广场徘徊。因为前不久她托人购的车票至今没有拿到手,到超市给孩子买东西时,背包又被小偷偷走,已经在达州火车站呆了好几天了。因为随身携带的钱已经用尽,孩子饿得哇哇直哭。在举目无亲的情况下,车站急难办的工作人员伸出了援助之手,并将母子俩送到了母婴候车室,买来了方便面和矿泉水,给孩子泡上一碗热气腾腾的方便面。待孩子吃饱后,直接将母子俩送到当日开行的1146次列车上。

春运以来,达州站干部职工通过一张张车票、一张张笑脸、一片片温馨,让出行旅客感受到了一份沉甸甸的温暖。

·石楚红 本报记者 孟静 张春华·



为解决出行难的问题,西安铁路局从2月20日至3月2日,每日从宣汉站再始发一趟直达西安的A328次列车,将滞留旅客运往西安站中转。2月22日,柳女士从宣汉站登上A328次始发车后,急忙用手机欣喜地告诉家人:“我们都有座位,还可以补卧铺呢!” (陈敬文 摄)



开江县投资近四百万元,对金山寺大雄宝殿前的基础进行加固,打通半山腰排水沟,降低古建筑地下水水位,以彻底治理近年来出现的滑坡现象,在改造金山寺森林公园环境的同时,保护了大殿下方三十多户村民的安全。图为施工现场。(本报记者 杨宗万)

### 万源市帮助畜禽养殖户减少损失

本报讯 万源市畜牧业生产在“1.11”雪灾中损失严重,灾情发生后,该市畜牧食品局立即行动起来,采取切实措施帮助畜禽养殖户减少损失。

据不完全统计,雪灾共造成该市皮禽、梨树等28个乡镇冻死耕牛15头、生猪1201头、羊526只、家禽2717只,圈舍倒塌面积达930平方米,饲料饲草损失达3000吨,造成直接经济损失达214.26万元。面对灾情,该市畜牧食品局迅速成立抗灾工作组,从局机关和直属站抽调24人,深入全市乡镇和重点养殖户,查看灾情,指导畜禽养殖户对圈舍增加保温设施、备足草料、补充能量饲料、加强放牧管理,将损失降到了最低限度。为确保春节期间畜禽产品供应和质量,该局积极联系有关单位,帮助畜牧业单位调运畜牧业投入品和畜禽产品。组织执法人员对全市的畜禽产品和畜牧业投入品经营企业进行检查,依法对哄抬价格、以次充好的行为进行清理打击。共检查兽药经营企业25家,饲料经营企业34家,冷鲜肉店8家,同时组织调运饲料136吨,兽药品种278个,畜禽产品55吨,查处违法经营企业2个。为确保大灾之后无大疫,该局及时召集受灾较重的19个乡镇和43户养殖业主管部门启动疫情监测工作,认真落实重大动物疫病防控措施,强化检疫监督,杜绝病害动物及其产品上市。此外,该局还将3500元救灾资金、100余件衣物和单位职工捐赠的5000元资金及时送到受灾较严重的30余户灾民手中。积极协调、配合相关部门向上级争取救灾资金13万元,帮助受灾养殖户恢复生产。目前,通过指导和扶持,该市已有50户养殖户恢复生产,全市畜牧业生产已步入正常轨道。

(杨梅 罗远兵 本报记者 沈宏)

## 宣汉:绿色通道保障民工出川

“我已安全到达广州,今天就能上班了。感谢县委、县政府,感谢就业局,没有你们的帮助,也许我现在还在火车站挨冻受饿,排队买票……”2月21日,顺利抵达广州的外出民工康丕友打来的电话,感激之情溢于言表。

为了解决出川民工买票难、出川难的问题,宣汉县就业局将外出民工返岗工作作为春节期间的主要任务,采取“团队组合、原价售票、统一预订、统一取票、统一出发”的办法,安全护送民

工出川。为使外出民工及时了解票源信息,该局还利用电子显示屏、县电视台以及普光、土主、南坝、樊吟、白马、天生、七里、黄石、红岭、明月等36个乡镇为平台,及时发布了免费预定团体火车票的车次、始发到站时间、票额及票价等相关信息,同时在宣汉汽车站广场及候车大厅张贴了“团体火车票预订通告”,搭建了“团体火车票预订”咨询台。同时,通过开展“2008·春风行动”,在南坝等8个乡镇设立了“外出民工就

业服务维权工作站”,为进城务工农民开展免费就业服务,提供免费职业介绍、政策咨询维权服务,免费发放了1.5万多份春风卡、维权卡及相关政策法规宣传资料。

据了解,目前已有3057人到县就业局或电话预订返岗火车票,已安全护送552人在达州火车站按时上车,另有2180人在宣汉火车站乘车返岗。此举,受到了外出农民工及社会各界的高度评价。(本报记者 张平)

## 说说“让座”与获奖

□李曾凡

据人民网消息,北京从2月22日开始,将每月的22日定为“让座日”。据称,这项由市交通委、市运输局联合发起的“22日让座日”活动,在公交车上经常让座的乘客,将有机会获得奖励。

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”在这个凡事“推陈出新”的年代,随着各种物质奖励措施的出台,似乎有了有意刺激着人们的神经。前些年,为了有见义勇为者“流血不流泪”,一些地方推出了“见义勇为奖”;针对一些人不赡养老人、遗弃子女的行为,又推出了“赡养老人”、“慈善奖”;对于不乱穿马路、乱扔垃圾,积极维护社会公共秩序的人进行“社会公德奖”等等。所有这些,无不是鼓励人们弘扬社会公德,进而营造一个秩序井然、相帮相携的社会环境和氛围。

据报道,去年长沙市公用事业管理局,为了感谢并鼓励市民为老弱病残孕乘客及怀抱婴儿者让座,就统一制作了“爱心让座卡”,得到此卡的市民在当月可凭卡免费乘坐公交车2次。而从事情的发展来看,市民的“爱心”

却并未因此“大幅度提高”,前往领取“让座卡”的人也寥寥无几。

在笔者看来,让座之事,本就是一件利人而不损己且属举手之劳之事,属于个人行为。这行为的本身与公民道德素养和传统氛围有着紧密的联系。如果非要将此等行为也要拿来一“奖”,从内心上说,不但有违让座者的面子,反而还会因此抹煞人们对于道义之举的本意。中国有句老话叫做“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,孝老爱幼乃天经地义,帮助那些需要帮助的人是不需要理由的。更为重要的是,让座作为一种传统美德,是发自内心的道德自律,无需外在的物质奖励。

当然,对于北京交通等部门的想法是好的,一则在北京奥运会即将举办之际,在全社会营造一种良好的助人氛围,以此彰显东方文明古国的传统文化魅力;二则以此引导人们对于文明礼仪的自觉遵守,促进社会的精神文明建设。但从生活实际来看,如果凡事都设置个奖项,甚或达到“无奖不成席”的地步,不但引不起人们

的关注,同时还会形成一种麻痹效应。

记得一篇文章中举了这样一个例子:在香港,人们往往会更好地遵守交通秩序,并能做到不乱扔垃圾乱抛纸屑,于是从大陆过去的人便大呼香港人“素质高”。然而,从香港前来大陆旅行的人往往在呆上一段时间后,却常常会说“入乡随俗”,很快就养成了随地吐痰、乱扔垃圾的“坏毛病”。于是人们就提出一个疑问,难道人的素养会因时因地而异?

其实道理再明显不过。奖励的目的本身没有错,但对于公德良俗的形成全都“寄托”于奖励之上,无外乎隔靴搔痒,舍本求末。指望通过发放“爱心让座卡”之类的奖励来拯救道德滑坡可能弄巧成拙,最终事与愿违。要解决让座难,出路在于加强公民道德建设,提高市民的文明素质,在全社会营造出尊老爱幼、扶助弱者的良好氛围。试想,弘扬社会公德、推进社会文明建设要用一种物质的刺激或者奖励才能达到目的的话,岂不成了社会的又一畸形?